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اللمسات الأولي في العلوم البيئية –  ثانوية عامة 2015   -  د/ أمجد المالكي
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مفهوم البيئة:
يضم المكونات الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية والثقافية والاقتصادية والسياسية 
التي يتفاعل بعضها مع بعض
الجوانب الرئيسية لبيئة الإنسان

(البيئة الطبيعية : يشترك فيها الإنسان مع الكائنات الحية الأخرى
(البيئة الاجتماعية : يشترك فيها الإنسان مع سائر أقرانه من البشر
(البيئة التكنولوجية : صنعها الإنسان بتقدمه العلمي
أقسام علم البيئة
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مفهوم البيئة أصبح ذا طبيعة كلية:
امتد مفهوم البيئة من المحلية إلى الإقليمية ثم العالمية وأخيرا امتد ليشمل الكون كله
الأغلفة المحيطة بكوكب الأرض
الغلاف الحيوى وعلاقته بالأغلفة الأخرى
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ما هو جانب النفع في تعريف النظام  الايكولوجي ؟
يمكننا من دراسة تركيب النظام الإيكولوجي وتفاعلاته بطرق كمية

من الأهمية بما كان دراسة النظم الإيكولوجية وعلاقتها بالإنسان ....... بم تفسر ؟
لأن الإنسان جزء من النظام الإيكولوجي وحياتنا متوقفة على سلامة هذه النظم
ما التحدي الذي يواجهه الجيولوجيون عند دراسة النظم البيئية ؟
محاولة معرفة ما يدور في النظم البيئية و كيف تتغير هذه النظم بمرور الزمن

وهو تحد كبير لأن ما يحدث في الطبيعة أمر على جانب كبير من التعقيد


خصائص النظام الإيكولوجي
(تعدد المكونات 

( تشابك العلاقات

(الاستقرار مع القابلية للتغير

(استخدام الفضلات




اختفاء البكتريا الرمية و الفطريات من النظام البيئى ؟

( عدم تحلل أجسام النباتات والحيوانات الميتة إلي عناصرها الأولية 

( لن يكتمل دوران المواد والعناصر وعودتها إلي التربة ( C – P – N2 – ….)
(اختلال ثم انهيار النظم الإيكولوجية
اختفت الكائنات المنتجة من النظام البيئي ؟
النباتات الخضراء – الطحالب الخضراء – البلانكتون النباتي ( الهائمات النباتية ) 
هي أساس الحياة على الأرض فإذا اختفت لن تكون هناك عمليات البناء الضوئي 
 وبذلك لن يتكون الغذاء لجميع الكائنات فتختل النظم البيئية ويؤدي ذلك لانهيارها
 نموذج لكائنات ومكونات النظام الإيكولوجي وعلاقتها بسريان

الطاقة ودوران المواد 







أولا: تأثيرات الضوء على كائنات أي نظام بيئي 

(البناء الضوئي 
  (انتحاء النبات ( الإنتحاء الموجب لساق النبات )
( الإزهار في النبات   

(توزيع الكائنات الحية ( على اليابس – في الماء )

(نشاط الحيوانات ( أثر ضوء الشمس – أثر ضوء القمر )

(هجرة الحيوانات ( يومية – موسمية )

(البناء الضوئي
(تقوم الكائنات المنتجة  للغذاء ( نباتات خضراء – طحالب خضراء – بلانكتون نباتي 
                                           أو هائمات نباتية )
بتحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية تختزن في الغذاء وهي اساس الطاقة المتولدة في جميع الكائنات الحية حيث تستمد منها الغذاء 
(يمتص الكلورفيل الموجات الضوئية التي تقع أطوالها بين 390 : 780 نانومتر
                          -9

( النانومتر = 10 متر
(انتحاء النبات 
الانتحاء : " هو الحركة الموضعية للنبات ( دون انتقال ) "
(يكون الانتحاء موجبا إذا كان اتجاه النمو نحو المؤثر ( مثل الانتحاء الضوئي للساق ) 
(ويكون سلبيا إذا ابتعد النبات عن المؤثر  ( مثل الانتحاء الضوئي للجذر )
مثال الانتحاء الضوئي الموجب لساق النبات  
ساق النبات ذات انتحاء موجب للضوء نظرا لتراكو الأوكسينات في الناحية البعيدة عن الضوء فتسبب استطالة الخلايا البعيدة عن الضوء بدرجة أكبر من المواجهة له
( الإزهار في النبات
يمر النبات  بمرحلتين متتاليتين :


التواقت الضوئي : " هو العلاقة بين فترتي الإضاءة والإظلام التي يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة "
تقسيم النباتات تبعا للتواقت الضوئي 
(نباتات تحتاج فترة إضاءة طويلة وإظلام قصيرة

(نباتات تحتاج فترة إضاءة قصيرة وإظلام طويلة

(نباتات لا تتأثر بطول أو قصر فترتي الإضاءة أو الإظلام ( الطماطم )
مثال للنباتات التي تتأثر بالتواقت الضوئي : نبات القمح

إذا زرع القمح  في شهري أكتوبر ونوفمبر فإنه يزهر ويثمر خلال مارس وإبريل ( علل ) أما إذا زرع في فبراير و مارس فإنه ينمو خضريا فقط ولا يزهر أبدا   .......... ( علل )

لعدم ملائمة العوامل البيئية الملائمة للتغيرات الداخلية اللازمة للإزهار مثل التواقت الضوئي  ............. ( نكتب تعريف التواقت وتقسيم النباتات )
(توزيع الكائنات الحية
أ)أثر الضوء على اليابس 

ب)أثر الضوء على الكائنات المائية 

(يتحكم الضوء في توزيع الكائنات الحية عند مختلف الأعماق 

(يحدد العمق الذي يصل إليه الضوء وجود نوعيات معينة من الكائنات كالطحالب 

(النباتات الوعائية ( الخضراء ) – الطحالب الخضراء
لا تستطيع أن تعيش على عمق أكثر من 10 متر نظرا لاحتياجها لكميات كبيرة من الضوء 
(الطحالب البنية : تحتاج قدرا كبيرا من الضوء ولذلك لا تستطيع أن تكون غذائها على عمق أكثر من 15 متر
(الطحالب الحمراء : تحتاج كمية ضوء قليلة نسبيا ولذلك تستطيع أن تكون غذائها حتى عمق  25 متر
(طحالب القاع : تثبت نفسها في القاع وطرفها سائب وتنمو عند عمق 120 متر 
(نشاط الحيوانات
1) أثر ضوء الشمس 
ينقسم اليوم الواحد إلى أربعة فترات ضوئية تؤثر في نشاط الحيوانات
(فترة الفجر:  يقل فيها نشاط الحيوانات الليلية تدريجيا وتعود إلي ملاجئها
(فترة النهار: تنشط فيها الحيوانات النهارية
(فترة الغسق: ( قبيل الغروب ) 
                   يقل فيها نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا وتعود إلي ملاجئها 
(فترة الليل : تنشط فيها الحيوانات الليلية
ب) أثر ضوء القمر  
يؤثر ضوء القمر على أحياء الشواطئ حيث تنشط بعض الأحياء عندما تغمرها مياه المد ثم تبقى غير نشطة عند حدوث الجزر وانحسار المياه

(هجرة الحيوانات ( يومية – موسمية )

" ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية تتم بانتقال جماعة معينة من الحيوانات وتتكرر يوميا أو موسميا أو سنويا أو كل بضع سنوات " 
أ)الهجرة اليومية : 

(الحيوانات البرية التي تعيش مجتمعة مثل العصفور:
يهاجر صباحا بحثا عن الغذاء ثم يعود ليلا إلى عشه
( الحيوانات المائية في البحار والمحيطات:

(الهائمات المائية كالقشريات تتأثر بالأشعة فوق البنفسجية فتظل على عمق 27 متر نهارا ثم تهاجر إلى السطح ليلا  ( قد يحدث العكس لأحياء أخرى )
( الأسماك : تهاجر ليلا من الأعماق إلى السطح لوضع البيض ثم تعود نهارا

تتأثر الهجرة اليومية للحيوانات المائية بعدة عوامل :

( الحالة الفسيولوجية للكائن – العمق – الموسم – المرحلة العمرية للكائن )

ب)الهجرة الموسمية 
(الطيور: تحدث الهجرة في الربيع بشكل منتظم ودوري نظرا لزيادة طول النهار ونقصه في الخريف مما يؤثر على حجم التناسلية كما يؤثر في زيادة نشاط الطيور
(السلاحف الصحراوية: تتجمع في أنفاق في الشتاء ثم تخرج في فصل الربيع
ثانيا : الحرارة وتأثيرها البيئي
تتأثر فاعلية الكائن الحي باختلاف درجات الحرارة في النظام البيئي 

(فاعلية الكائن الحي يحددها المدى الذي يبقى فيه البروتوبلازم حيا 
 حيث تتأثر فاعلية النمو والتكاثر ونشاط الكائن الحي باختلاف درجة الحرارة وخصوصا إذا قلت عن صفر م أو زادت عن 50 م
(وبالرغم من ذلك فهناك بعض الأحياء المجهرية التي تتحمل درجات الحرارة تقل عن الصفر وأخرى تتحمل درجات حرارة أعلى من 50 م

تختلف استجابة الكائنات لدرجات الحرارة غير المناسبة ......... الأمثلة
(البكتريا : تكوين الجراثيم ( تجرثم )                        
(الأميبا والحيوانات الأولية : تكوين الحويصلات ( تحوصل ) 
(البرمائيات والزواحف : بيات شتوي  ( نتيجة انخفاض درجة الحرارة )
(الحشرات والرخويات : خمول صيفي  ( نتيجة ارتفاع  درجة الحرارة )
( في البيات والخمول : ينعدم نشاط الكائن الحي ويلجأ إلى السكون عدا الأجهزة الضرورية لبقاء الحياة مثل التنفسي والدوري )            
(الطيور والأسماك : هجرة
يمتاز الماء بخصائص حرارية ينفرد بها

( الخصائص الحرارية لبيئة الماء تكفل الحياة للكائنات المائية )
(مدى التغير في درجات الحرارة صغير جدا   
(التغير في درجة حرارة الماء يحدث ببطء

(يسيطر اختلاف ( تباين ) مياه البحار و المحيطات على توزيع الكائنات الحية

(هناك تدرج حراري في بيئة الماء : مثال إحدى البحيرات
نجد توزيع الحرارة في مياهها يختلف باختلاف الموسم الواحد ففي الصيف ترتفع درجة حرارة المياه السطحية بينما تكون درجة حرارة القاع منخفضة كما يحدث العكس في فصل الشتاء فتنخفض المياه السطحية إلى أقل من 3 م فيتمدد الماء وتصبح كثافته أقل
 ( التمدد الشاذ عكس السوائل ) فيطفو الجليد على السطح مكونا طبقة عازلة مما يحافظ على الأحياء المائية أسفله







أسئلة الامتحانات

1- كل ما يأتي من العوامل الفيزيائية في النظام البيئي عدا.....

أملاح التربة       - الموقع من سطح البحر        - الحرارة          - الضوء

2- لايزيد أقصى سمك للغلاف الحيوى عن .......... 4كم    -   14كم   -  24 كم  -    34كم

3- يطلق على الكائنات المجهرية التى تتغذى على اجسام الكائنات الميتة اسم .........

منتجة    -     محللة       -  متطفلة     -     مستهلكة

4- من الكائنات التى تؤمن استمرار الحياة فى النظام البيئي ...

البكتريا الرمية       -  الفطريات       - النباتات الخضراء       - أ ، ب معاً

5- لكى تقوم البلاستيدات الخضراء بعملية صنع الغذاء يمتص الكلوروفيل الموجات الضوئية التى تقع أطوالها بين ( 390 : 780   -  380 : 780  -  390 : 870   -   38 : 870  ) نانومتر
6- يمتص الكلورفيل جميع الموجات الضوئية التالية ما عدا .............
( 450       -  540         - 290        - 760  ) نانومتر
7- ينمو القمح الخضريا فقط إذا زرع خلال شهرى ..............

أكتوبر ونوفمبر    -    فبراير ومارس    -    مارس وإبريل     -  يناير وفبراير

8- تستطيع الطحالب الحمراء أن تكون غذاءها فى البحار حتى عمق .............

15 متر          -         25متر       -      10 متر              -     35 متر

9- تحدث هجرة الطيور بصورة دورية منتظمة بسبب ...............

زيادة طول النهار    -    نقص طول النهار     -   ارتفاع درجة الحرارة      - انخفاض درجة الحرارة
10-  يقل نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا فى فترة....... الفجر -    النهار  -   الغسق   -    الليل

11- تتأثر القشريات الهائمة بالأشعة فوق البنفسجية ولذلك تظل طوال النهار على عمق .........   
17 مترا   -     27مترا      -    37مترا       -    47مترا

12- تتباين استجابة الحيوانات المائية للهجرة حسب ..............

عمق المياه   -    الحالة الفسيولوجية   -   مرحلة النمو    -    كل ما سبق

13- من خصائص الغابات الإستوائية ...............

شدة الضوء وانخفاض الرطوبة النسبية     -   ارتفاع درجة الحرارة وانخفاض الرطوبة النسبية

   قلة الضوء وارتفاع الرطوبة النسبية         -  شدة الضوء وارتفاع الرطوبة النسبية

14- نسب الكربون والنيتروجين والأكسجين ثابتة في البيئة بسبب .........

الاستقرار مع القابلية للتغير  -   استخدام الفضلات -   تعدد المكونات    -    تشابك العلاقات 

15- من النباتات التي لا تتأثر بطول أو قصر فترة الإضاءة والإظلام 
القمح        - القلقاس            - الطماطم           - البامية  
16- تعيش النباتات الوعائية في المياة العذبة على عمق لا يزيد عن .............. متر

 25         - 10       - 120      - 15


(يزداد النشاط الجنسي للطيور في فصل الشتاء                                        
(البيئة الإجتماعية هى التى يشترك فيها الانسان مع سائر الكائنات الحية       
(تعتبر الكائنات المنتجة للغذاء حارسة للطبيعة                                      
(يرجع سبب الهجرة اليومية والموسمية للحيوان إلى تأثير الحرارة              
( يصل أقصي سمك للغلاف الحيوي حوالي 11 كم                                           
( يسمي اتجاه نمو ساق النبات نحو المؤثر اتجاه سالب    

( عندما تصبح درجة الحرارة غير مناسبة تلجأ الأميبا للتجرثم
                              
 (قدرة النظام الإيكولوجي علي العودة إلى وضعه الأول بعد أي تغير يطرأ عليه
( كائنات بحرية تستطيع أن تكون غذاءها حتى عمق 25 مترا          
(الدراسة التي تعني بما يحدد حياة الكائن الحي وكيفية استخدامه لمكونات البيئة 
( مرحلة من نمو النبات ينقسم فيها الجنين إلى جذر وساق وأوراق       
(وحدة بناء الغلاف الحيوي                                                 
( العلاقة بين فترة الإضاءة التي يحصل عليها النبات وفترة الإظلام التي يتعرض لها يوميا
(المسافة بين أعمق فى البحار وأعلى ارتفاع في الجبال توجد بينهما حياة     
( حركة موقعية يقوم بها النبات في اتجاه يحدد موقع المؤثر
(الجزء المرئي من أشعة الشمس                                                                            

(يواجه الجيولوجيون تحديا كبيرا  في دراسة النظم البيئية ؟
(من الأهمية بمكان دراسة النظم الإيكولوجية وعلاقتها بالإنسان
(لا يمتص الكلورفيل كل ضوء الشمس الساقط عليه ؟

(ساق النبات له انتحاء ضوئي موجب

( تتم هجرة الطيور الموسمية بشكل منتظم ودوري

  (تتم الهجرة الموسمية للطيور في فصل الربيع – يزداد النشاط الجنسي للطيور في فصل الربيع)
( ينمو القمح خضريا فقط إذا زرع في فبراير ومارس
( تتصف الغابات الاستوائية بقلة الضوء؟
(تسمى الكائنات المحللة بالحارسة للطبيعة

(اختفاء البكتريا الرمية و الفطريات من النظام البيئى ؟

(اختفت الكائنات المنتجة من النظام البيئي ؟
(فقدان النظام الإيكولوجي لقدرته على استخدام الفضلات
(فقدان النظام البيئي خاصية التعقيد 

(تعرضت السلاحف الصحراوية لدرجة حرارة منخفضة 


(الصحراء والغابات الاستوائية من حيث تأثير الضوء

(الطحالب البنية و الطحالب الحمراء من حيث احتياجها للضوء
(مرحلة النمو الخضري و مرحلة الإزهار والإثمار في النبات

(البيات الشتوي والخمول الصيفي
( تأثير فترة الفجر وفترة الغسق على نشاط الحيوانات

(خصائص النظام الإيكولوجي  
(الغلاف الحيوي وعلاقته بالأغلفة المحيطة بكوكب الأرض 

(تأثير الفترات الضوئية على نشاط الحيوانات

(تأثيرات الضوء على كائنات أي نظام بيئي 
(العوامل التي تتوقف عليها الهجرة اليومية للحيوانات المائية


(تأثير ضوء القمر علي نشاط الحيوانات

(تتأثر فاعلية الكائن الحي باختلاف درجات الحرارة في النظام البيئي
(تأثير الضوء في الهجرة اليومية للحيوانات المائية        

(الخصائص الحرارية لبيئة الماء تكفل الحياة للكائنات المائية
(من خصائص النظام الإيكولوجي أنه يستخدم فضلاته

( من خصائص النظام الإيكولوجي : تشابك العلاقات والاستقرار مع القابلية للتغير

(نموذجا لكائنات ومكونات النظام الإيكولوجي وعلاقتها بسريان الطاقة ودوران المواد 
( الغلاف الحيوي وعلاقته بالأغلفة الأخرى



(ماذا يمثل الشكل المقابل ؟
(ما هي الخاصية التي يمثلها الشكل في النظام البيئي ؟ 
    وما أهميتها؟

(ماذا يمثل الشكل المقابل ؟
( اكتب ما تدل عليه الارقام

( عرف رقم 3 واذكر أهمية رقم 2

( ما أقصى عمق عرف حتى الآن لرقم 6



(قد تكون عوامل النظام البيئي ملائمة لحدوث مرحلتي النمو الخضري و الإزهار والإثمار 
    أ و قد تكون ملائمة فقط لحدوث إحداهما

(أثر الضوء على الهجرة اليومية للهائمات  والموسمية للطيور

(أثر الضوء على توزيع الطحالب المائية
( تأثير الضوء على عمليتي البناء الضوئي و الانتحاء
النظام الإيكولوجي البحري

الغلاف المائي 

يشمل مياه البحار والمحيطات والخلجان والأنهار ويغطي حوالي 72% من سطح الأرض

تشكل البيئة المائية بيئة ثابتة نسبيا عن البيئات الأرضية
لأن البيئة المائية متصلة بينما البيئات الأرضية منفصلة على هيئة قارات متباعدة تختلف فيها الظروف البيئية
يمكن دراسة البحار كنظام بيئى واحد كما يمكن دراستها على شكل أنظمة بيئية متعددة

لأن البحار بيئة متصلة فتمثل نظام إيكولوجي واحد بينما يمكن دراسة البيئة الساحلية أو العميقة إو جزء معين من أي بحر كنظم بيئية صغيرة 
(العوامل الطبيعية ( الفيزيائية ) و الكيميائية التي تحكم النظام الايكولوجى البحري( العوامل غير الحية ) 

(المحتوى الملحي       (درجات الحرارة           (شدة الاستضاءة                (عمق الماء(     ضغط الماء(      حركة المياه         (وفرة المغذيات


(أهم الأملاح المذابة :
 كلوريد الصوديوم – كلوريد الماغنيسيوم – كلوريد البوتاسيوم – بيكربونات الكالسيوم – أملاح البروم واليود ونسبة قليلة من : أملاح الفسفور – النيتروجين – المنجنيز – الحديد – النحاس – النيكل وبعض العناصر المشعة
(تفاوت تركيز الأملاح في مياه البحار

متوسط تركيز الأملاح المذابة في مياه البحار (35جم/ لتر ) وتصل إلى

 ( 40جم/ لتر) في البحر الأحمر والخليج العربي وتصل إلى (20جم/ لتر) في بحر البلطيق و بحر الشمال

العوامل التي تتوقف عليها درجة تركيز الأملاح في البحار والمحيطات (عوامل المناخ ) 
(كمية الأمطار 

(كمية المياه الساقطة من المصبات أو الثلاجات القطبية

(كمية البخر بفعل الحرارة المحيطة

(درجة الحرارة 30م بالقرب من خط الاستواء 
(تقل تدريجيا كلما اتجهنا شمالا أو جنوبا حتى ( صفر م) عند القطبين 
(تقل تدريجيا كلما اتجهنا نحو القاع حيث تصل إلى 2م وتظل درجة الحرارة في 
   الأعماق ثابتة دون تقلبات 
(تتغير درجة حرارة المياه السطحية تبعا لفصول السنة (المناخ)
(تختزن مياه البحار كمية كبيرة من الحرارة تمتصها من أشعة الشمس نهارا ثم 
   تسربها ليلا إلى اليابس المحيط مما يوفر الدفء للمناطق الساحلية


(تعتمد شدة الاستضاءة على كمية الضوء النافذ خلال ماء البحر حيث ينعكس 
    جزء منه ويمتص جزء آخر
(المياه السطحية جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 
       ( تنتشر النباتات الخضراء بكثرة حتى عمق 200 متر )

(يتلاشى الضوء بعدها ويسود الظلام التام عند عمق 500 متر
       ( لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر )
(الأشعة الحمراء طويلة الموجة تمتص في الطبقات العليا للماء بينما تنفذ الأشعة 
    الزرقاء والبنفسجية قصيرة الموجة إلى المياه الأكثر عمقا ولذا تتميز البحار   

    بلون المياه الزرقاء

(يصل أقصى عمق للغلاف المائي عرف حتى الآن لـ 10 كيلومترات أو أكثر في 
   بعض المحيطات وتعرف هذه المناطق بالخنادق السحيقة

(أقصى عمق للبحر المتوسط 4000 متر

(أقصى عمق للبحر الأحمر 2500 متر

(الخليج العربي لا يتعدى 80 متر في أعمق مناطقه


(تصل درجة تركيز الأملاح في البحر الأحمر والخليج العربي إلى 40 جم / لتر

   بينما بحر الشمال وبحر البلطيق تصل 20 جم / لتر

(في البحر الأحمر والخليج العربي : 
     زيادة البخر لارتفاع درجة الحرارة – قلة الأمطار – قلة مصبات الأنهار

(في بحر الشمال وبحر البلطيق

    نقص البخر لانخفاض درجة الحرارة – زيادة السيول – زيادة مصبات الأنهار

(لأملاح كربونات الكالسيوم أهمية خاصة في مياه البحار
لأن الكائنات البحرية تستخدمها في بناء هياكلها وأصدافها 
(تنعم المناطق الساحلية بالاستقرار الحراري بينما المناطق البعيدة عن البحار مناخها قاري ( المناطق الساحلية أكثر دفئا من المناطق القارية )
لأن مياه البحار تختزن قدرا كبيرا من أشعة الشمس نهارا ثم تسربها إلى اليابس المحيط ليلا
(تبقى الكائنات البحرية على قيد الحياة بالرغم من تجمد المياه
لأنه عند تجمد المياه تتكون طبقة من الجليد قليلة الكثافة تطفو على السطح مكونة طبقة عازلة تمنع تجمد المياه 
(يلعب الضوء النافذ في المياه السطحية للبحر دورا مهما في حياة الكائنات 

تنتشر النباتات البحرية التي تقوم بالبناء الضوئي حيث يوجد الضوء وتغيب تماما عن المياه المظلمة كما يؤثر ذلك في توزيع الأحياء التي تعتمد في غذائها على تلك النباتات 

(لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر في مياه البحار
نظرا لتلاشي وانعدام الضوء

(تنتشر النباتات الخضراء بكثرة حتى عمق 200 متر في مياه البحار

لأن المياه جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر
(تبدو مياه البحار زرقاء وليست حمراء
لنفاذ الأشعة الزرقاء والبنفسجية قصيرة الموجة إلى الأعماق بينما الأشعة الحمراء طويلة الموجة تمتص في الطبقات السطحية للمياه

(يتزايد ضغط عمود الماء بمعدل (1 ض.ج /10متر) أى أن الشخص الذي يغوص 20 مترا لابد أن يتحمل 3 ض. ج 
وإذا هبط إنسان إلى عمق 100 متر فعليه أن يتحمل 11 ض . ج وهذا لا يمكن إلا باستخدام جهاز غطس مخصص لذلك

( لكن الحيوانات البحرية التي تعيش في الاعماق لديها قدرات جسمية فسيولوجية  

   و تمكنها من تحمل الضغوط العالية


(تتأثر حركة المياه بالعوامل الآتية: 

اتجاه الرياح - حركة المد و الجزر-  موقع الشاطئ من المساقط والمصبات

(تنشأ التيارات المائية الضخمة  ذات مسارات معينة نتيجة العوامل الآتية: 

حركة دوران الأرض - درجة الحرارة والكثافة 
مما يؤثر على توزيع الأحياء البحرية وانتشارها

تعد وفرة المغذيات في أي منطقة بحرية مؤشرا على وفرة الانتاج السمكي فيها
(تتوافر في المياه السطحية أملاح الفوسفات والنترات التي تساعد على تكوين البروتين في خلايا النباتات البحرية ونموها وتكاثرها مما يعمل على ازدهار الحياة النباتية فتتزايد وتكثر الأسماك
( وهذه العناصر لها دورات منتظمة بين الأحياء والمياه 
تبدأ هذه الدورات بتحرر العناصر من أجسام الكائنات بعد موتها وتترسب في القاع وتحملها التيارات الصاعدة للسطح 

(يتعذر على الإنسان الهبوط إلى المياه العميقة للبحار بدون جهاز غطس بينما تستطيع الحيوانات البحرية المعيشة في الأعماق
لأن معدل ضغط الماء يتزايد بمقدار 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء مثال الشخص الذي يغوص20 مترا يتعرض لـ 3 ض ج بينما الكائنات التي تعيش في الأعماق تتمتع بقدرات جسمية  فسيولوجيا تمكنها من تحمل الضغوط المرتفعة
(تزود الحيوانات البحرية التي تعيش في الأعماق تتمتع بقدرات جسمية  فسيولوجيا تمكنها التكيف مع بيئتها 

( تحمل الضغط الزائد: يتزايد معدل ضغط الماء بمقدرا 1 ض ج / 10 متر من عمق الماء
(تحمل البرودة الشديدة : تقل درجة حرارة الماء تدريجيا لتصل إلي أقل من 2 م عند القاع   

(تحمل الظلام الدامس:    حيث المياه جيدة الاستضاءة حتى عمق 200 متر 

يسود الظلام التام عند عمق 500 متر لذلك لا توجد نباتات خضراء بعد هذا العمق  
(تعد وفرة المغذيات في أي منطقة بحرية مؤشرا على وفرة الانتاج السمكي فيها

إذا توافرت في المياه السطحية أملاح الفوسفات والنترات تساعد على تكوين البروتين في خلايا النباتات البحرية ونموها وتكاثرها مما يعمل على ازدهار الحياة النباتية فتتزايد وتكثر الأسماك
(العوامل الحية في النظام الايكولوجى البحري (سلاسل الغذاء البحرية)

تحتل الهائمات ( العوالق ) حلقتين فى سلاسل الغذاء البحرية 

(الهائمات النباتية تنتشر في الطبقات السطحية  وهى كائنات مهجرية حيث تحملها الأمواج بلا مقاومة نظرا لضآلة أجسامها تمثل الحلقة الأولي من سلاسل الغذاء البحري  -  كائنات منتجة للغذاء لأنها تحتوى على كلوروفيل وتقوم بالبناء الضوئي

(الهائمات الحيوانية مثل: الأوليات – الديدان – القشريات الدقيقة – اليرقات تتغذى على الهائمات النباتية وتوجد بالقرب منها في الطبقات السطحية في المنطقة المضيئة  تمثل الحلقة الثانية من سلاسل الغذاء البحري-  كائنات مستهلكة للغذاء لأنها لا تحتوى على كلوروفيل و لا تقوم بالبناء الضوئي
نموذج هرم الغذاء البحري











( لكي يمكن الاستفادة بنسبة أكبر من الطاقة الإنتاجية للبحار ينبغي الاعتماد على الحلقات الغذائية الأولى في السلسلة وليست التالية أو الأخيرة 

(تعبير أحد العلماء : 

" الاعتماد على الأسماك الكبيرة التي تقع على قمة السلاسل البحرية في تغذية الإنسان كمن يحاول إطعام البشر على لحم الأسود "

ماذا ترتب على تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية ؟

يحدث فقد هائل للطاقة أثناء انتقالها  فى سلاسل الغذاء البحري ينتقل الـ 1/10 فقط في كل حلقة 
لماذا يحدث فقد هائل للطاقة أثناء انتقالها ؟

أسباب  الفقد الهائل في الطاقة : طول سلاسل - تعدد حلقاتها لأن معظمها آكلات لحوم

فينتقل الـ 1/10 فقط من  حلقة إلى أخرى
ما السبب في تعدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية؟
لأن الأحياء البحرية معظمها آكلات لحوم ( مفترسة ) عدا القليل منها آكلة نباتات مثل الهائمات الحيوانية والأسماك الصغيرة والقشريات والرخويات
ارسم نموذجا كامل البيانات يوضح العلاقة بين كائنات ومكونات النظام الإيكولوجي
وكل من الطاقة والمادة في النظام الإيكولوجي البحري












أسئلة الامتحانات

1- عند عمق 100 متر تحت سطح الماء فى البحر يصل الضغط إلى .............

11ضغط الجوى  -     21ضغط الجوى     -     31ضغط الجوى     -41ضغط الجوى

2-  يتوقف توزيع الأحياء البحرية وانتشارها على................

حركة المياه    -     حركة المد والجزر  -   درجة الحرار ة    -   كل ما سبق

3- تتخفض درجة ملوحة البحار عندما ................

تقل مصبات الأنهار وترتفع درجة الحرارة                -  تزيد مصبات الأنهار وتنخفض درجة الحرارة

تزيد مصبات الأنهار وترتفع درجة الحرارة               - تقل مصبات الأنهار وتزيد معدل البحر

4- تكون المياه السطحية للبحار جيدة الاستضاءة حتى عمق يصل إلى ………

100 متراً       - 200 متراً       - 300 متراً       - 500 متراً


4- يصل أكبر عمق البحر الأحمر حوالي  ………

10000 متراً       - 2500 متراً       - 80 متراً       - 4000 متراً



( يغطى الغلاف المائى حوالى 30% من سطح الارض                                   
( تتميز المناطق القارية بالاستقرار الحرارى                                                 
(يصل أعظم عمق عرف للغلاف المائي لأكثر من 14 كم                                      
( لا يتعدى الخليج العربي في أعمق مناطقه 4000 متر
( يبلغ عدد حلقات سلاسل الغذاء البحرية 4 حلقات
                              
(جميع المسطحات المائية من مياه البحار والمحيطات والخلجان والبحيرات  
(أحياء دقيقة تنتشر في المياه السطحية  للبحار                          
(كائنات تشغل الحلقة الرابعة من سلاسل الغذاء البحرية 

( توافر أملاح الفوسفات و النترات في المياه السطحية للبحار
( المناطق الأكثر عمقا في الغلاف المائي في بعض المحيطات

(قلة درجة ملوحة بحر البلطيق وبحر الشمال وارتفاعها في البحر الأحمر والخليج العربي      ( تتحكم عوامل المناخ في تركيز الأملاح بالنظام الإيكولوجي  البحري )
(لا توجد نباتات خضراء على عمق أكثر من 500 متر من سطح البحر

(لا تموت الكائنات البحرية في مناطق المياه المتجمدة

(  تتميز المناطق الساحلية بالاستقرار الحراري عن المناطق القارية 
( تبدو مياه البحار زرقاء وليست حمراء

(أصبح الطول الموجي للأشعة الحمراء أقصر من الزرقاء والبنفسجية
(لم تمتص مياه البحار قدرا كبيرا من أشعة الشمس نهارا ؟
(تلاشي الضوء في مياه البحار على عمق 200 متر
(زيادة البخر ونقص المصبات في أحد البحار 

( قلة تركيز أملاح الفوسفات والنترات في المياه السطحية

(الهائمات النباتية و الهائمات الحيوانية

(حركة المياه في البحار(      شدة الاستضاءة في مياه في البحار     ( الخنادق السحيقة

( كائنات كل حلقة من سلاسل الغذاء البحرية
(العوامل الطبيعية والكيميائية ( غير الحية ) التي تحكم النظام الإيكولوجي البحري

(نموذجا لكائنات ومكونات النظام الإيكولوجي البحري وعلاقتها بسريان الطاقة ودوران المواد 
( نموذجا لهرم الغذاء البحري
الصحراء كنظام إيكولوجي بري
 البيئات البرية (الأرضية) أكثر تنوعا من البيئة المائية

نظرا لاختلاف الظروف البيئية كالمناخ وطبيعة التربة ولأنها منفصلة على هيئة قارات متباعدة  ..................      بم تفسر تنوع النظم الإيكولوجية البرية ؟؟؟؟ 
خصائص النظم الإيكولوجية الأرضية ( البرية )

تتميز إلى عدد من النظم الإيكولوجية الكبرى التي تتوزع على سطح الأرض كأحزمة عريضة  تبدأ من منطقة التندرا عند القطبين وهي شديدة البرودة قليلة الأحياء
 ثم الغابات الصنوبرية ثم الغابات متساقطة الأوراق  ثم المراعى ثم  الصحراء و تنتهي بالغابات الاستوائية شديدة الحرارة كثيفة الأحياء
 دراسة النظام الإيكولوجي الصحراوي كنموذج للنظم البرية
(تشغل الصحاري حوالي 1/5 ( خمس ) مساحة اليابسة
(تنتشر حول خطي عرض 30 شمال وجنوب خط الاستواء

(تمتد في شمال أفريقيا – وسط أسيا – الجزيرة العربية – أمريكا الجنوبية  - أستراليا
( شديدة الجفاف ( قاحلة ) حيث يقل فيها متوسط كمية الأمطار عن 25سم3 / السنة

الصحراء الكبرى:

تمتد من المحيط الأطلنطي غربا للبحر الأحمر شرقا – مساحتها 3.5 مليون ميل 2

النظام الإيكولوجي الشائع في مصر
يشيع النظام الإيكولوجي الصحراوي شرق وغرب وداي النيل
بحار الرمال المتحركة

اتضح من تصوير الأرض بالأقمار الصناعية وجود بحار من الرمال المتحركة تهدد كل شيء في صحراء مصر الغربية

السلسلة الغذائية في النظام الصحراوي( العوامل الأحيائية الصحراوية )


خصائص الحيوانات الصحراوية المفترسة :
(أعدادها قليلة للتوازن مع أعداد فرائسها غير المتوافرة

( تتسم بحس حاد في السمع والشم والبصر :  مثال ثعالب الفنك
    لها لآذان كبيرة لتجميع الموجات الصوتية من مسافات بعيدة بالإضافة 
    للمساهمة في إشعاع الحرارة من الجسم

النظام الإيكولوجي الشائع في مصر

أثر الرعي على النظام الإيكولوجي الصحراوي

(في النظام الصحراوي ينعكس أثر العوامل المناخية والحيوية وفعل الحيوانات الرعوية على بعض النباتات دون الأخرى حسب درجة استساغتها

تعيش الجماعات الإنسانية في إطار منظومات بيئية رئيسية ثلاث

كيف تنشأ المشكلات البيئية : نتيجة خلل ما أو تدهور في بعض التفاعلات والعلاقات المتبادلة بين المنظومات البيئية الثلاث وعلى الإنسان إجراء دراسة تحليلية لهذه التفاعلات لتحديد مسببات المشكلة وعلاجها
الإنسان ليس هو مركز مثلث المتفاعلات
يظن البعض أن الإنسان هو مركز المثلث لكنه ظن خاطئ لأنه أحد كائنات النظم البيئية وهو في نفس الوقت صانع التكنولوجيا التي ينتفع بها في المحيط الحيوي وهو أيضا منشئ المنظومة الاجتماعية وأحد عناصرها 

نشاط الإنسان في المحيط الحيوي يتضمن تحويل مكونات الغلاف الحيوي إلى موارد . ( الأهمية الاقتصادية للموارد )
الغلاف الحيوي يضم تكاوين جيولوجية وظواهر مائية ومكونات بيولوجية ينتفع بها الإنسان و لتنمية الموارد الطبيعية لابد من 3  خطوات هي:
(الخطوة الأولى : أن يكتشف الإنسان فائدة الشيء
(الخطوة الثانية : أن يخترع الإنسان وسائل الحصول على هذا الشيء ويطور هذه الوسائل " استخدام التكنولوجيا "
(الخطوة الثالثة: أن ينهض الإنسان بالعمل للحصول على هذا الشيء و تحويله إلى مورد دائم أي ثروة متصلة    مثل : البترول
يحتاج توزيع الفوائد الناتجة من عملية تنمية الموارد لضوابط معينة تختص بها المنظومات الاجتماعية أو حدود معينة تحددها طبيعة النظام البيئي  
لكي تكون عملية التنمية مستمرة يجب أن تتم في حدود معينة تحددها طبيعة النظام الطبيعي 

معنى ذلك .......... ألا يتجاوز حجم ما يجمعه أسطول لصيد الأسماك قدرة النظام البيئي على إنتاج الكتلة الحية ولا يتجاوز قدرة الأسماك على التكاثر ويتطلب ذلك ترشيد الاستهلاك ليستمر اتزان النظام البيئي
 قد يسيء الإنسان أحيانا للمحيط الحيوى.. وضح
عندما يسمح لمخلفات الصناعة مثلا بتلويث البيئة – أو عندما يستخدم مبيد حشري بدون دراسة كافية لآثاره السلبية وفي مثل هذه الحالات فإن الإنسان هو الخاسر في نهاية المطاف
ارسم نموذجا كامل البيانات يوضح العلاقة بين كائنات ومكونات النظام الإيكولوجي الصحراوي وعلاقتها بسريان الطاقة و دوران المواد 











أسئلة الامتحانات

(  رصدت الأقمار الصناعية بحارا من الرمال المتحركة في شبه جزيرة سيناء / 

( لا يزيد متوسط كمية الأمطار في النظام الإيكولوجي الصحراوي 500 سم3/ السنة                                                 
( تبلغ مساحة الصحراء الكبري 2 مليون متر2                                      
( تشغل الصحاري ثلث مساحة اليابسة
( يبلغ عدد حلقات سلاسل الغذاء الصحراوية 6:7 حلقات
                              
( حيوانات لا تقرب الماء طيلة حياتها  
( تحول المراعي الخضراء إلى أراضي قاحلة                           
( نظام إيكولوجي بري يتميز بشدة البرودة وندرة الأحياء
( تحول المراعي الخضراء إلى أراض قاحلة                            
( النظام الإيكولوجي الذي يشيع في مصر شرق وغرب وادي النيل 

( تجمعات من الرمال تهدد كل شيء حولها رصدت في الصحراء الغربية

(قد يسيء الإنسان أحيانا للمحيط الحيوى
(الإنسان ليس هو مركز مثلث المتفاعلات

(لكي تستمر عملية تنمية الموارد لابد أن تتم في حدود معينة تحددها طبيعة النظام البيئي  
(حدوث ظاهرة الزحف الصحراوي على حواف الصحراء الكبرى

(نشأة المشكلات البيئية

(تنوع النظم الإيكولوجية البرية ( الأرضية )

(تمتد جذور النباتات الصحراوية أفقيا ورأسيا
( أوراق النبات الصحراوي الدائم مختزلة ومغطاة بالكيوتين السميك
( تكاد تنعدم الحياة في بعض مناطق النظام الإيكولوجي الصحراوي

( الكساء الخضري الدائم  و الكساء الخضري المؤقت
(الرعي الجائر و الرعي المنظم

(الرعي في منطقة الأعشاب  و الرعي في منطقة الأشجار والشجيرات
( اليرابع وثعالب الفنك  من حيث طريقة حصول كل منها على الماء




1-في أي نظام بيئي تعيش هذه الكائنات ؟  

2-ما هي العوامل غير الحية ( الظروف البيئية ) التي تواجهها في هذا النظام الإيكولوجي؟

3-اشرح كيف يتكيف كل منها مع بيئته ؟

وحدة الغلاف  الحيوي   = النظام الايكولوجي ( النظام البيئي )








(العوامل الأحيائية  ( الكائنات الحية )�
�
كائنات منتجة للغذاء





�
( نباتات خضراء - طحالب خضراء-  بلانكتون نباتي


(تقوم بعملية البناء الضوئي حيث تحول الطاقة الضوئية


   إلى كيميائية تختزن في الغذاء�
�
كائنات مستهلكة للغذاء�
(حيوانات عشبية ( مباشرة)  تتغذي على النباتات الخضراء


(حيوانات مفترسة ( غير مباشرة ) تتغذي على العشبية�
�
كائنات محللة - مترممة 


 ( الحارسة للطبيعة ) �
(البكتريا والفطريات المترممة ( كائنات مجهرية )


( تتخذ من أجسام الكائنات الميتة غذاء لها فتحللها إلى عناصرها الأولية  ( C – P –N2 -….) وتستمد منها الطاقة فتعود الأملاح والمواد إلى التربة�
�






 ظاهرة الزحف الصحراوي 


تحدث على حواف الصحراء الكبرى بسبب الرعي الجائر الذي يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي دورة حياتها قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها يؤدى ذلك إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة  مثال : ما حدث في عهد الرومان في الساحل الشمالي و في البادية السعودية  و حاليا على حواف الصحراء الكبرى وتتآكل التربة بمعدل


(700 طن / كم2/سنة)








 








(تعدد المكونات


عوامل غير حية  وعوامل أحيائية تشكل كيانا متوازنا وتعطي جانبا كبيرا من الاستقرار وهي متشابكة وليست منعزلة عن بعضها�
�
(العوامل غير الحية �
�
أ)عوامل فيزيائية:  عوامل المناخ مثل


الحرارة - الضوء - الرياح - 


الموقع من سطح البحر - خط العرض�
ب)عوامل كيميائية : 


تأثير زيارة أو نقص بعض العناصر والمركبات الكيميائية ( حامضية وقاعدية )


وأملاح التربة�
�






 العوامل  غير الحية في النظام الصحراوي 


تكاد تنعدم الحياة في بعض مناطق النظام الإيكولوجي الصحراوي نتيجة :


شدة الجفاف  - شدة الحرارة نهارا – البرودة ليلا – كثرة العواصف – شدة الضوء


لكن توجد أحياء نباتية وحيوانية تكيفت مع تحمل هذه الظروف القاسية





 








الغطاء النباتي المتناثر 


( العوامل المنتجة )�
الحيوانات الصحراوية


( العوامل المستهلكة )�
�
كساء خضري مؤقت�
كساء خضري دائم�
التكيف مع شدة الحرارة وندرة الماء


(الحشرات كالخنافس  والجراد والزواحف : لها أغطية محكمة حول جسمها للاحتفاظ بالماء


(الثدييات الصحراوية كالقوارض 


( اليرابيع) والغزلان والثعالب : تنشط ليلا أو في الصباح الباكر وتختبئ نهارا  في حفر أو كهوف رطبة 


يتركز�
�
نباتات حولية تظهر عقب سقوط الأمطار في الشتاء  غير متخصصة لحياة الصحراء ولكنها ترتبط بوفرة الماء ثم  تتلاشى تاركة بذورها في التربة بحلول الصيف�
نباتات صحراوية حقيقية في صورة أعشاب وشجيرات وأشجار متباعدة تتميز بزيادة نسبة المجموع الجذري إلى الخضري  حيث تصل في بعض النباتات إلى


 ( 80 م :3.5م)�
�
�
جذور النبات الصحراوي الدائم نوعان


(رأسية : تمتد للأعماق لامتصاص المياه الجوفية


(أفقية: تمتد تحت سطح الأرض لامتصاص قطرات الندى المتساقطة على التربة في الصباح للاستفادة القصوى من الماء النادر في الصحراء


أوراق النبات الصحراوي الدائم


(مختزلة وقليلة العدد لتقليل فقد الماء عن طريق النتح


(تغطى بالكيوتين السميك للحماية من البخر


�
كيف تحصل على الماء


(اليرابيع : لا تقرب الماء طيلة حياتها وتحصل عليه من بذور وعصارات النباتات التي تتغذى عليها


(الغزلان: وتحصل عليه من عصارات النباتات التي تتغذى عليها


(الثعالب والثعابين والطيور الجارحة


تحصل على الماء من دم الفرائس�
�
حلقات سلسلة الغذاء الصحراوي : ( 3 : 4 ) حلقات تنتهي بالكائنات المحللة�
�






آكلات لحوم


ثعالب – ثعابين 


طيور جارحة





نباتات منتجة كساء خضري دائم ومؤقت خضراء





بيئة الإنسان


الحيز الذى يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته   ( كل ما يحيط بالإنسان من مكونات حية أو غير حية يؤثر فيها ويتأثر بها )


 





 (عمق الماء





 








طاقة حرارية متسربة





س1:اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :


 








(المحيط الحيوي�
(المحيط المصنوع


 ( التكنولوجي )�
(المحيط الاجتماعي�
�
المنظومة التي تتكون من الحيز الذي توجد به الحياة  و يجمع بين الطبقات السفلى من الغلاف الغازي  والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي وما بها عوامل الايكولوجية�
كل ما صنعه الإنسان وأقامه في حيز المحيط الحيوي مثل المساكن – الصناعات - المواصلات – شبكات الري والصرف – المزارع ..............


�
يشمل كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات تدير العلاقات بين أفراد المجتمع والمنظومات الأخرى الطبيعية والمشيدة


�
�






س6: قارن بين – اذكر فرقا واحدا





 








س2: أعد كتابة العبارات بعد تصحيح ما تحته خط





 








س7: اكتب باختصار عن - نبذة مختصرة





 








س10: وضح بالرسم فقط وعليه البيانات











 








آكلات عشب


حشرات ( خنافس وجراد ) – قوارض - زواحف - غزلان





الرعي في منطقة الأعشاب الصحراوية


(المراعي الصحراوية )�
الرعي في منطقة الأشجار والشجيرات�
الرعي في مناطق النباتات المعمرة�
�
يؤدى لتآكل الغطاء النباتي وسيادة الأنواع غير المستساغة أو التي تكمل دورة حياتها في فترة قصيرة فلا تتمكن حيوانات الرعي من القضاء عليها مما يؤدى إلى ظهور عوامل


التعرية وانجراف التربة مما يسبب ظاهرة 


الزحف الصحراوي�
يؤدى لزيادة أعداد وأحجام الشجيرات وذلك  لأن حيوانات الرعي تقضى على الحشائش والأعشاب التي تنافس هذه الشجيرات على الماء


�
الرعي المنظم يفيد النباتات المعمرة بتخليصها من أجزاء من مجموعها الخضري مما يعمل على تقليل النتح  والبخر وتقليل فقد الماء


 الرعي الجائر


يؤدي لإزالة كثير من الأجزاء الخضرية بشكل متواصل مما يهدد بزوال نباتات معينة صالحة للرعي وبقاء أنواع أخرى�
�






س8: اذكر فقط ( بدون شرح ) – عدد فقط 








 








س7: اكتب باختصار عن - نبذة مختصرة





 








س6: قارن بين 





 








س5: ماذا يحدث للنظام الإيكولوجي البحري لو  ؟


 








س4: علل – بم تفسر ؟ 


 








س3:اكتب المصطلح العلمي


 








س2: أعد كتابة العبارات بعد تصحيح ما تحته خط





 








س1:اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :


 








انتقال الطاقة في سلسلة الغذاء البحرية


الهائمات التي وزنها 1000 كجم ( تنتج الطاقة ) تنتقل إلى الهائمات الحيوانية 100 كجم وتصبح 10 كجم في الأسماك الصغيرة والقشريات بينما في الأسماك الكبيرة تصبح 1 كجم


 ثم في القروش أو الحيتان تصبح 0.01 كجم وإذا تغذي عليها الإنسان تصبح 0.01 كجم








المحتوي الملحي- شدة الاستضاءة


درجة الحرارة - ضغط الماء


     عمق الماء – حركة المياه - المغذيات








طاقة ضوئية ممتصة





كائنات محللة





آكلات لحوم


أسماك كبيرة


أسماك أكبر( قرش ) ثدييات وطيور بحرية حيتان - إنسان





نباتات منتجة بلانكتون نباتي و طحالب خضراء





آكلات عشب


أسماك صغيرة  قشريات – رخويات





طاقة حرارية متسربة





تناقص في العدد والكتلة والطاقة 





الهائمات الحيوانية ( بلانكتون مستهلك )





الهائمات النباتية ( بلانكتون منتج ) – طحالب طافية ومثبتة














1





6





2





اليابس





�





س5: تعرف على الكائنات التالية ثم أجب عن الأسئلة





 








س4: قارن بين 





 








�





س3: علل – بم تفسر ؟ 


 








س2:اكتب المصطلح العلمي


 








س1: أعد كتابة العبارات بعد تصحيح ما تحته خط





 








�





شدة الاستضاءة – شدة الحرارة


ندرة المياه – البرودة ليلا 


– كثرة العواصف








الأسماك الصغيرة – القشريات - الرخويات





الأسماك الكبيرة





الأسماك الأكبر حجما


الثدييات البحرية – الطيور البحرية





الحيتـــــان





س4: علل – بم تفسر ؟ 


 








طاقة ضوئية ممتصة





س10: وضح بالرسم فقط وعليه البيانات











 








�





س11: مستعينا بالرسم أجب عما يأتي











 








س8: اذكر فقط ( بدون شرح ) – عدد فقط 








 








كائنات محللة





(استخدام الفضلات


النظام الإيكولوجى يستخدم فضلاته                 مثال : النظام البحري 


(الفضلات العضوية التي تخرجها الأسماك تتغذى عليها الطحالب التي تتغذى عليها الأسماك فيظل الماء محتفظا بخواصه ولا تبقى فضلات في ماء البحر





 (غازCO2 الذي تخرجه الكائنات البحرية كناتج لتنفسها تستخدمه النباتات البحرية ( الطحالب ) في عملية البناء الضوئي فتكون غذائها وتطلق O2 الذي تتنفسه الكائنات المائية وهكذا تظل نسبة الغازين ثابتة في الماء دائما














الشبكة الغذائية





(الاستقرار مع القابلية للتغير


" قدرة النظام الإيكولوجي على العودة إلى وضعه الأول بعد أي تغير يطرأ عليه


دون حدوث تغير أساسي في تكوينه " 





(أي أن النظام الإيكولوجي  يتأثر بأي تغير بسيط في العوامل ولكنه سرعان ما يعود للاستقرار


(إذا حدث تغير كبير في النظام فإن ذلك يؤدي إلى اختلال التوازن ثم يحدث 


   توازن جديد


(إذا تتابعت التغيرات البيئية يؤدي ذلك إلى خلخلة في توازن النظام واستقراره 


   لفترة تطول أو تقصر حسب مسببات هذا التغير 














�





�





Facebook: Amgad Elmalki


E-mail: Amgad_2@live.com





نباتات منتجة





آكلات لحوم





آكلات عشب





الصحراء �
الغابات الإستوائية�
�
تتميز بزيادة كمية الضوء التي تكون مصحوبة بارتفاع درجة الحرارة وانخفاض الرطوبة النسبية�
تتميز بقلة الضوء نتيجة تكاثف أوراق الأشجار الضخمة فتنحفض الحرارة وترتفع الرطوبة النسبية�
�
كائنات كل منطقة تكيفت لمواجهة الظروف البيئية الموجودة بها�
�






كائنات


محللة





عناصر ومعادن


ماء وهواء





( علم البيئة الطبيعية�
(علم البيئة�
�
   هو علم الإيكولوجي :    Ecology


   مكان المعيشة: Oikos           


   علم ( دراسة ) :         Logus�
دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة


أي تطبيق معلومات في مجالات معرفية منها الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية والاجتماعية والاقتصادية  �
�
يتناول ما يحدد مقومات حياة الكائن الحي  وكيفية استخدامه لمكونات البيئة  من أول من أطلق عليه: إيكولوجيا هو العالم الألماني / هيكيل�
يعتني بالمحافظة علي البيئة وحسن استثمارها وعدم إهدارها


ووقاية المجتمعات من الآثار الضارة التي تحدث بفعل الطبيعة أو نتيجة التعامل غير السوي مع الطبيعة�
�






��





مثالان من العوامل غير الحية  ( الضوء والحرارة )








(مرحلة النمو الخضري �
(مرحلة الإزهار و الإثمار�
�
عند إنبات البذور تنقسم خلايا الجنين فيتكون الجذر والساق والأوراق�
تبدأ بعد مرحلة النمو الخضري حيث تتكون الأزهار ثم الثمار نتيجة حدوث تفاعلات داخلية�
�
قد تكون العوامل البيئية مثل التواقت الضوئي ملائمة لحدوث المرحلتين أو تكون ملائمة لحدوث النمو الخضري دون الإزهار�
�






الغلاف الحيوي  


("الحيز الذي توجد به كائنات حية علي الأرض "


(وهو المسافة بين أكبر عمق في البحار وأعلي ارتفاع للجبال توجد به الحياة


 ولا يزيد أقصى سمك له عن 14 كم     


(ويشمل جميع الكائنات الحية ويوفر لها الظروف الملائمة للحياة و يجمع بين الطبقات السفلى من الغلاف الغازي  والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي وما بها عوامل الايكولوجية





 





 النظام الإيكولوجى بلغة الطاقة (المنظومة الإيكولوجية )


" منظومة إيكولوجية معقدة من عمليات متشابكة ومترابطة تتميز بالعديد من 


المسارات التي تؤدي إلى تغير معدلات نمو الجماعات الحية وتصل بها إلى حالة 


مستقرة من التوازن في إطار النظام ككل "








ما النتائج المترتبة على.......؟  ماذا يحدث لو ؟








س9: ناقش – اشرح – وضح ما يأتي











 








الإنسان











مميزات وخصائص  سلسلة الغذاء البحري


(طول السلسلة            (تعدد حلقاتها           (معظمها آكلات لحوم


(يحدث فقد هائل في الطاقة وينتقل الـ 1/10 في كل حلقة








س5: ما النتائج المترتبة على...؟  ماذا يحدث لو ؟


 








س3:اكتب المصطلح العلمي


 








 النظام الإيكولوجى


"هو وصف لكل ما يتعلق بالكائنات الحية والمكونات الأخرى في حيز محدود 


من الطبيعة وما بينها من تفاعلات  "


مثل : الصحراء – البحار – الغابات – النهر – الواحة


 





�





( تشابك العلاقات


في أى نظام إيكولوجى  توجد علاقات متبادلة 


ومتشابكة بين الكائنات الحية المختلفة وبين


 العوامل غير الحية


مما يجعل هذا النظام الإيكولوجى على قدر كبير 


من التعقيد يؤدى إلى سلامته وحفظه من الانهيار 





(النظام البيئي المعقد : يصعب تدميره 


(النظام البيئي البسيط : يسهل تدميره
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علل لما يأتي ............ بم تفسر ؟








( ضغط الماء





 








(وفرة المغذيات





 








( حركة المياه





 














الحلقة الأولى�
الهائمات النباتية - الطحالب الطافية أو المثبتة في الصخور


 كائنات منتجة للغذاء لأنها تحتوى على كلوروفيل وتقوم بالبناء الضوئي فهي الأساس في تحضير غذاء باقي الأحياء البحرية 


تنتشر الهائمات أو العوالق في الطبقات السطحية  وهى كائنات مجهرية حيث تحملها الأمواج بلا مقاومة نظرا لضآله أجسامها �
�
الحلقة الثانية 


�
الهائمات الحيوانية مثل : الأوليات – الديدان – القشريات الدقيقة تتغذى على الهائمات النباتية وتوجد بالقرب منها في الطبقات السطحية وعلى امتداد المنطقة المضيئة من عمود الماء �
�
الحلقة الثالثة�
الأسماك الصغيرة والقشريات والرخويات �
�
الحلقة الرابعة �
الأسماك الكبيرة التي تتغذى على القشريات والأسماك الصغيرة �
�
الحلقة الخامسة �
الأسماك الأكبر مثل القرش والثدييات البحرية كسباع البحر والدلافين وتشاركها الطيور البحرية كالنورس والعقاب والبطريق�
�
قمة السلسلة�
الحيتان  ثم الإنسان�
�






(درجات الحرارة


 








 (شدة الاستضاءة





 








( المحتوى الملحي





 








علل لما يأتي ............ بم تفسر ؟








علل لما يأتي ............ بم تفسر ؟








س 12: اشرح أثر الضوء على كل مما يأتي 








 




















